

# 中央誠意足前提明 反對派要理性務實

獲邀到北京觀禮大閱兵儀式的「民主思路」召集人湯家驊，昨日獲邀先後分別與港澳辦副主任馮巍和主任王光亞會面、晚餐。湯家驊形容會面氣氛坦誠，感覺對方願意與部分反對派政黨或人士交流，了解彼此立場。事實上，中央對與反對派交流溝通一直抱持誠意，無論政改前還是政改後，溝通的大門從來敞開；而中央對溝通的前提也說得非常清楚，就是不反對內地的社會主義制度，不挑戰「一國」底線，尊重國家民族。足夠誠意，前提有言在先、原則底線不放棄，剩下的就要看反對派能否從香港長遠根本利益出發，放棄一黨一己之私，理性務實討論問題，求同存異達至共識。

中央一向有誠意與反對派溝通，從政改諮詢前後到政改方案表決前夕，中央先後6次與反對派議員交流，在政改表決前的關鍵時刻，中央主管港澳事務的官員還專門南下深圳舉行政改座談會，並與反對派議員溝通。可惜的是，中央屢屢顯示的充分誠意，卻因為反對派的執意「細綁」而付諸東流；反對派拒絕溝通堅決否決，最終令本港普選成為泡影。即使這樣，中央誠意未變，溝通的大門始終敞開。8月26日馮巍與民主黨主席劉慧卿等5人會面，是中央政府官員在政改後首次與反對派會面聽取意見。到9月3日國家舉行紀念抗戰勝利70周年系列活動，香港特區獲得中央高度重視和禮遇，部分溫和反對派人士獲邀觀禮，其中湯家驊獲得機會先後與馮巍和王光亞中央官員會面交流。很顯然，中央政府在後政改時期，仍然充滿誠意，主動伸出「橄欖枝」，希望通過交流溝通，引導溫和反對派走出對抗的死胡同，改善香港的政治生態。

當然，中央在誠意之外，也明確指出與反對派溝通的前提和底線，那就是不反對內地的社會主義制度，尊重國家民族，不挑戰「一國」的權力，或者說是尊重制度、遵守遊戲規則。在「一國兩制」下，香港與內地可以長期保持社會制度和意識形態的差異，中央對香港的反對派也可以有較大的政治包容，但任何反對派不應當與中央搞政治對抗。這種對抗，包括試圖改變內地社會制度的基本法律和政府運作規則，與中央理性務實溝通。理性，就是注重講道理，講情理，心平氣和，以理服人；務實，就是注重從實際出發，求同存異，努力縮小分歧，達至共識。果能如此，中央與反對派的交流溝通，就會陸續有來。

有了足夠的誠意，前提也清晰明了，中央與反對派交流溝通能否取得成效，就要看反對派的誠意、胸襟和眼光了。關鍵是要以香港長遠根本利益為念，放棄一黨一己之私，尊重香港的基本法律和政府運作規則，與中央理性務實溝通。理性，就是注重講道理，講情理，心平氣和，以理服人；務實，就是注重從實際出發，求同存異，努力縮小分歧，達至共識。果能如此，中央與反對派的交流溝通，就會陸續有來。

(相關新聞刊A11版)

# 經濟不景妥應對 扶持發展敢作為

根據最新公佈，反映本港私營企業業務量的香港採購經理指數 (PMI)，8月跌至44.4，按月下跌3.8點，跌至2009年初以來最低，且連續6個月低於50的擴張收縮分界線，顯示本港的私營企業業務已經持續下跌，經濟步入不景的趨勢已經形成。特區政府應該審時度勢，按照「適度有為」的原則，及時研究採取改善經濟環境並扶持重點產業發展的措施，以加快發展來應對經濟下滑，用有效行動來促進經濟，改善民生。

昨天公佈的8月PMI數據顯示，本港私營企業當月新業務總量進一步減少，港企整體經營狀況惡化，惡化程度為6年來最嚴峻。有關數據又顯示，香港私營企業已連續5個月減產，反映需求疲弱，減幅擴大至近6年半最大；私營企業就業水平連跌17個月，裁員速度較7月加快，職位流失率是自2003年4月以來最高；另外，部分企業指由於訪港旅客減少，令訂單量亦相應下降；而當月來自內地的新業務量亦顯著下跌，跌幅為近7年來最大。據有關專家表示，這些數據反映在環球經濟前景不明朗下需求疲弱，因為市場擔心中國內地經濟前景。除非需求回升，否則私營企業表現似乎難以改善，香港私營企業至少在短期內仍會維持收縮狀況。

這是又一個非常值得重視的經濟現象，鑒於本港私營企業上半年連續6個月收縮，加上未來的需求疲弱，旅遊業和零售業等香港重要行業也同時出現下調，都顯示今年經濟持續不景的趨勢已經難以扭轉。導致經濟不景的原因是多方面的，既有外圍環境因素，也因為香港本身產業結構單調、過分依賴外圍因素等深層次問題，更有近來反對派凡事政治化、衝擊香港核心價值，甚至策

動暴力驅趕旅客等等。本報社論近來已經多次圍繞這個問題進行分析，提出對策建議。面對持續惡化的經濟形勢，特區政府到底應該如何應對？我們認為，多年來，香港經濟都曾經面對過許多風風雨雨，但憑着港人的智慧、勇氣和政府的妥善應對，一次次轉危為安，因此我們對自己應該充滿信心，相信我們能夠戰勝一切挑戰。但僅僅有信心並不足夠，如何轉危為機才是根本的應對之道。就眼下的具體可行之策而言，首先，政府應該加快正在建設中的重大基建項目的進程，如港珠澳大橋、高鐵香港段等，盡力確保其如期完工並盡快成為香港經濟新的增長點；同時，加快新界東北發展計劃、第三條機場跑道等重大項目的進度，通過這些基建工程提振需求，改善內部經濟環境；再者，以加快發展的新思維，積極排除一些人為的干擾，努力創造良好的投資環境，鼓勵私營企業對香港內部經濟的投資。

政府與新世界集團合作發展的星光大道拓展計劃，就是其中一個例子。目前，有關項目雖然面臨別人的法律挑戰，但是，整個項目對促進旅遊業的發展和促進投資是大有裨益的，在面臨經濟不景的環境下，不用花政府一分錢，就可以讓私人企業對旅遊景點進行改善拓展，而且其中並無政府向商業機構輸送利益的問題，何樂而不為？類似的發展如能盡快落實，既可有效提升私營企業的業務、增加就業，還可提升香港的旅遊資源。反對之聲從來都有，法律挑戰也從來不少，但如果一遇反對挑戰政府就退縮，香港的發展就難免踟躕徘徊，長此以往，「適度有為」就是一句空話。這是關心香港前景的香港人不願看到的。

(相關新聞刊A6版)

# 港各界觀禮 籲珍惜和平盛世

## 女團員感觸：生於抗戰時必定做女兵

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 中國人民抗日戰爭勝利70周年大閱兵前日在北京圓滿舉行後，香港觀禮團代表昨日陸續回港。多位出席閱兵儀式的香港團員昨日對閱兵仍津津樂道、回味無窮，感嘆沒有老戰士的英勇抗戰，便沒有今日的和平發展，生於當代的中國人實應倍加珍惜得來不易的和平盛世。多國共同參與閱兵儀式，反對法西斯主義，亦體現了維護世界和平的共同價值，彰顯國際正義。有本身為律師的女團員更深受閱兵儀式和當晚的紀念抗戰勝利文藝晚會感動，坦言若生於抗戰時代，必當女兵保家衛國。

### 黃玉山體會領導人推動和平決心

港區全國人大代表、香港基本法委員會委員黃玉山向本報表示，中國由1931年至1945年經歷14年的抗日戰爭，3,000多萬國民壯烈犧牲，為國捐軀，我們要懷念一群為國家灑熱血的戰士，銘記歷史。從閱兵中深感和平生活來之不易，實需倍加珍惜。他說，步兵浩蕩進場，隊伍步伐一致，印證中國走向現代化，國家實力強大。但正如習近平主席提出，中國不會稱霸，並會裁軍30萬，不會把中國以往經歷的苦難加諸於其他國家身上，國家領導人的願景和推動和平的決心，對維護世界和平具有重要意義。

### 陳勇：習主席「三個必勝」觸動人心

港區全國人大代表、新界社團聯會理事陳勇表示，當年許多參與保家衛國的士兵已年逾80歲，他從閱兵儀式中感受到，老戰士能親眼目睹國家強盛的喜悅之情。而在場來自五湖四海的軍官一致向老戰士們肅立行軍禮致敬，場面令人感動。他說，多位國家元首在天安門城樓上閱兵觀禮，習主席與俄羅斯總統普京及韓國總統朴槿惠握手的一刹那，在場觀眾又熱烈拍掌，體實了維護世界和平的共同價值，說明各國文化不同，仍能合作促進世界和平，反對法西斯主義，彰顯國際正義。習主席在閱兵講話中最後宣告正義、和平、人民「三個必勝」，真摯之情觸動人心。

### 麥美娟：有老戰士非常關心香港

工聯會立法會議員麥美娟則與本報分享說，前晚觀看文藝表演後，與出席同一場合的老戰士們交流，感觸良多。她認為，參與抗日的老將們「鐵血丹心，一生心繫家國，令人敬佩」！臨別時，其中一位92歲老將軍更將大會向他們致敬的花束轉贈予她，勉勵她回港後應「多做功夫，要令香港真正回歸祖國。」有老戰士更非常關心香港情況，問她「香港現時的情況是否已回復穩定」，抗日義士愛國愛港，溢於言表。

本身為律師的香港中小型律師行協會會長陳曼琪更提到，閱兵禮上鳴響禮炮70發，令她恍如進入時光隧道，與抗日民眾一起保衛國家。而前晚的文藝晚會則以歷史、舞蹈及音樂震動心靈，其中，「南京大屠殺一幕讓我聽到了當時的哀嚎慘叫，奮勇抗日一幕令我熱血沸騰。」她說，「祖國現有的成就及富強來之不易，令我深感和平、國家安全、安定及繁盛的重要，是前人以生命換來的。我若生於那個時代，必去當女兵，保衛國家。」

民建聯立法會議員蔣麗芸昨日則在社交網站上載閱兵相片分享感受。她指出，今次閱兵與以往相比有很多不同，最特別的是最後放氣球出現龍的圖形。

本身亦為律師的港區全國政協委員簡松年雖然並無赴京閱兵，但密切留意電視機轉播，同樣感受到閱兵宏偉壯闊的氣氛，及感到國家軍力強盛的轉變。他認為，今次閱兵既帶出中國捍衛國土的決心，習主席宣佈裁軍30萬，亦足以顯示中國縱有強大軍力，仍會堅持捍衛和平、不對外擴張的原則，不像美日等國家妄啟戰端，武力侵略他人。



# 民調：僅25%港青對抗戰史認知理想

香港文匯報訊 (記者 李自明) 中國首度以盛大閱兵儀式紀念人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年。前事不忘，後事之師。「香港新活力青年智庫」昨日公佈最新民調發現，僅得25%香港青年受訪者對抗日戰爭歷史認知水平理想，認知水平一般的有43.2%，認知水平不合格的有31.8%。調查並發現，青年對抗日戰爭的認識主要來自傳媒，其次為課堂及課外學習。

「香港新活力青年智庫」委託香港研究協會，於上月20日至27日訪問了805名18至45歲的香港青年，了解及分析青年對抗日戰爭歷史的

認知程度。調查結果發現，從6條歷史問題中，受訪青年答對最多的題目是「今年是中國人民抗日戰爭勝利70周年」，答對的有82.6%；其次是「歷史上香港的3年零8個月時期是指日治香港時期」，答對的青年有82.6%。

調查又顯示，受訪青年認識較弱的題目是「瀋陽是『九一八事件』發生的地點」，答對的青年只有42.7%；答對「香港聯合大隊不是日治時期在香港抗日組織」的僅得12.5%。

認知水平屬理想的，只得25%；能夠正確回答3至4條問題的，有43.2%，認知水平屬一般；能夠正確回答2條或以下的題目，有31.8%，認知水平屬不合格。調查深入分析指，若將問題細分為有關內地及香港抗日戰爭歷史兩部分，青年對香港部分的認知較內地部分模糊。

此外，有79.9%青年為日軍侵華這段歷史感到悲痛；65.8%認同抗日戰爭勝利值得紀念。針對青年抗日戰爭歷史資訊認識的主要來源，有35%表示歷史資訊主要來自傳媒，表示來自課堂學習的有30.4%，至於表示來自課外學習的則有24%。

### 3成人認知水平屬不合格

調查亦發現，能夠正確回答5至6條問題、

# 全體唱國歌 團員做足禮儀

為確保閱兵儀式整齊有致，出席觀禮的各界嘉賓亦謹守觀禮之道。出席閱兵儀式的港區全國人大代表、新界社團聯會理事陳勇昨日表示，前日北京天氣晴朗明媚，閱兵空前盛大。由於活動在露天舉行，期間，不少在席的愛美女士都穿戴絲巾和帽子遮擋強烈陽光，保護皮膚。然而，當全體獻唱國歌一刻，眾女士便紛紛脫下防曬衣物，萬眾一心無懼日曬風吹，共同向國家致敬，展現了大家嚴肅的愛國之情。

■香港文匯報記者 鄭治祖